



# 领导参考

2020年5月9日

总第206期

发展规划处政策研究室

## 【抗击新冠肺炎疫情专题】

**编者按：**疫情就是命令，防控就是责任。新冠肺炎疫情发生以来，学校高度重视，紧急动员，科学部署，多措并举，上下协同，强化落实，构建了防控疫情的有效防线。学校按照中央要求，进一步将各项工作抓实、抓细、抓落地，毫不放松做好疫情防控重点工作。根据我校新冠肺炎疫情防控工作领导小组安排，《领导参考》特推出“抗击新冠肺炎疫情专题”，通过“上级决策部署”“教育系统要情”“疫情进展动态”“高校抗疫行动”栏目，提供政策咨询、专家解读、经验介绍，助力我校疫情防控工作取得最终胜利！

## 目 录

### ■ 上级决策部署

#### ——中央决策部署

- 习近平主持党外人士座谈会 就新冠肺炎疫情防控工作听取意见和建议.....03
- 国务院联防联控机制印发关于做好新冠肺炎疫情常态化防控工作的指导意见.....06
- 两部门：低风险地区校园内学生不需佩戴口罩.....07

#### ——吉林决策部署

□巴音朝鲁：把防控之弦绷得紧而又紧 把防控措施落得实上加实  
决不让持续稳定形势发生逆转 决不让来之不易成果前功尽弃 08

## ■ 高校发展动态

□天津大学召开本科教育教学工作例会专题研讨“课程思政” 10

### 习近平主持党外人士座谈会 就新冠肺炎疫情防控工作听取意见和建议

5月8日，中共中央在中南海召开党外人士座谈会，就新冠肺炎疫情防控工作听取各民主党派中央、全国工商联和无党派人士代表的意见和建议。中共中央总书记习近平主持座谈会并发表重要讲话。习近平强调，经过艰苦卓绝的努力，武汉保卫战、湖北保卫战取得决定性成果，疫情防控阻击战取得重大战略成果，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得积极成效。我们要继续抓紧做好各项工作，时刻绷紧疫情防控这根弦，扎实推进复工复产复学，确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务，全面建成小康社会。

在认真听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他表示，面对突如其来的疫情，中共中央高度重视，坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位，统筹全局、沉着应对，果断采取一系列防控和救治举措，用一个多月的时间初步遏制了疫情蔓延势头，用两个月左右的时间将本土每日新增病例控制在个位数以内，用3个月左右的时间取得了武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果。对我们这样一个拥有14亿人口的大国来说，这样的成绩来之不易！

习近平强调，在抗击疫情的非常时刻，各民主党派、工商联

和无党派人士坚定不移同中国共产党想在一起、站在一起、干在一起，坚定不移同中国共产党同舟共济、风雨与共。各民主党派中央、全国工商联坚决贯彻中共中央决策部署，第一时间成立领导小组、发出通知，号召广大成员把思想和行动统一到中共中央决策部署上来，发挥人才优势、智力优势、联系广泛优势，组织6万余名民主党派医务人员投入疫情一线，围绕防止疫情扩散、帮助企业复工复产、防控境外疫情输入等重大问题调查研究、建言献策，协助各级党委和政府做好思想工作，加强宣传教育和舆论引导，同时号召广大成员踊跃捐款捐物，为做好疫情防控工作贡献力量。习近平代表中共中央向大家表示感谢。

习近平强调，在疫情防控斗争中，我们坚持中国共产党的集中统一领导，党政军民学、东西南北中一体行动，各地区各部门立即响应，打响了疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。我们坚持以人民为中心，调集全国最优秀的医生、最先进的设备、最急需的资源，全力以赴投入疫病救治，救治费用全部由国家承担，最大程度提高了检测率、治愈率，最大程度降低了感染率、病亡率。我们紧紧依靠人民群众，全国动员、全民参与，联防联控、群防群治，构筑起最严密的防控体系，全国各族人民都以不同方式积极参与了这场疫情防控斗争，凝聚起坚不可摧的强大力量。我们发挥集中力量办大事的制度优势，坚持全国一盘棋，动员全社会力量、调动各方面资源，迅速形成了抗击疫情强大合力，展现了中国力量、中国精神、中国效率。我们统筹运用综合国力，

开展了全方位的人力组织战、物资保障战、科技突击战、资源运动战。我们紧紧依靠科技进步，不到一周时间就确定了新冠病毒的全基因组序列并分离得到病毒毒株，及时推出多种检测试剂产品，迅速筛选了一批有效药物和治疗方案，多条技术路线的疫苗研发进入临床试验阶段。我们弘扬社会主义核心价值观，全国各族人民风雨同舟、和衷共济，爱国主义、集体主义、社会主义精神广为弘扬，涌现出大批英雄模范，铸就起团结一心、众志成城的强大精神防线，充分展示了加强社会主义精神文明建设、弘扬社会主义核心价值观的重大意义，充分展示了中华优秀传统文化的强大力量。我们加强国际交流合作，主动向有关国家和国际组织提供力所能及的帮助，彰显了一个负责任大国的担当。疫情防控斗争实践再次证明，中国共产党领导和我国社会主义制度、我国国家治理体系具有强大生命力和显著优越性，能够战胜任何艰难险阻，能够为人类文明进步作出重大贡献。

习近平指出，这次应对新冠肺炎疫情，暴露出我国在重大疫情防控体制机制、公共卫生体系等方面存在的一些短板，要改革完善疾病预防控制体系，建设平战结合的重大疫情防控救治体系，健全应急物资保障体系，加快构建关键核心技术攻关新型举国体制，深入开展爱国卫生运动，不断完善我国公共卫生体系，切实提高应对突发重大公共卫生事件的能力和水平。

习近平强调，当前，境外疫情暴发增长态势仍在持续，我国外防输入压力持续加大，国内疫情反弹的风险始终存在。要精准有效做好外防输入工作，抓好重点地区疫情防控工作，落实和完

善常态化疫情防控举措，加强宣传引导，强化群众的自我防护和管理意识，严密防范疫情出现反弹。

习近平对大家提出3点希望。一是坚定不移走中国特色社会主义道路，站稳政治立场，坚定“四个自信”，继续同中国共产党携手前进、共克时艰。二是继续为防疫情、促发展发挥积极作用，深入调查研究，加强前瞻性谋划和规律性思考，提出真知灼见，推动做好“六稳”工作、落实“六保”任务。三是协助营造良好舆论氛围，密切关注社情民意，及时开展解疑释惑工作，讲好中国抗疫故事，发出好声音、传播正能量。

（摘编来源：人民日报）

## 国务院联防联控机制印发关于做好新冠肺炎疫情常态化防控工作的指导意见

《意见》要求：一要坚持预防为主。在人员密集的封闭场所、与他人小于1米距离接触时佩戴口罩；在密闭公共场所工作的营业员等人员以及就医人员要佩戴口罩。减少非必要的聚集性活动，减少参加聚集性活动的人员；注意保持1米以上的社交距离。养成勤洗手、公筷制等卫生习惯和生活方式，咳嗽、打喷嚏时注意遮挡。工作生活场所加强通风消毒。二要落实“四早”措施。对病例和无症状感染者早发现、早报告。迅速开展流行病学调查，落实早隔离、早治疗措施。依法依规、科学划定防控区域范围至楼栋、病区、居民小区、自然村组等最小单元，果断采取措施切断传播途径，尽最大可能降低感染风险。三要突出重点环节。在

落实防控措施前提下，分类有序开放公共场所，加强社区防控，继续做好医疗机构、**学校**、养老机构、福利院等重点机构疫情防控，指导老年人、儿童等重点人群做好个人防护。**四要强化支撑保障**。加快检测试剂和设备研发，提高核酸检测能力，扩大检测范围，对重点人群“应检尽检”，其他人群“愿检尽检”。要发挥大数据作用，推动各地落实“健康码”互通互认。

（摘编来源：人民日报）

## **两部门：低风险地区校园内学生不需佩戴口罩**

近日，国家卫健委和教育部组织中国疾控中心、北京市疾控中心等制定并印发了《中小学校新冠肺炎疫情防控技术方案》和《托幼机构新冠肺炎疫情防控技术方案》。《方案》中特别指出，低风险地区校园内学生不需佩戴口罩，教师授课时不需佩戴口罩，不建议托幼机构婴幼儿佩戴口罩。

《方案》提出需要落实的全方位、多场景、各环节防控措施的技术要求和工作流程，以指导中小学校、托幼机构做好开学复课疫情防控工作。

《方案》还在组织保障和制度、场所与人员管控、重点区域防控、环境卫生、出现疑似感染症状应急处置和境外师生返校等方面做出指导，要求中小学校和托幼机构做好校园防控安全保障，严格落实相关防控措施和防护要求，尽可能确保进校进园的每个人都是健康的、没有感染的，将外来输入风险降到最低。

（摘编来源：人民网）

### **巴音朝鲁：把防控之弦绷得紧而又紧 把防控措施落得实上加实 决不让持续稳定形势发生逆转 决不让来之不易成果前功尽弃**

5月8日，省委书记、省疫情防控工作领导小组组长巴音朝鲁主持召开省委常委会议暨疫情防控工作领导小组会议，传达学习习近平总书记在4月29日和5月6日中央政治局常委会会议上的重要讲话精神，听取当前我省疫情防控重点工作汇报。

巴音朝鲁指出，5月7日舒兰市报告1例本地确诊病例，终结了我省连续73天无境内新增确诊病例和新增疑似病例的良好态势，暴露了我们在常态化疫情防控方面还存在许多短板漏洞，给我们敲响了警钟。这次疫情的隐蔽性和反复性非常强，防控的严峻性和复杂性非常大，必须坚决克服盲目乐观、疲劳厌战和麻痹大意思想，把疫情防控这根弦绷得紧而又紧，把防控措施落得实上加实，坚决防止个别散发、偶发病例演变为疫情反弹甚至局部暴发，决不让持续稳定形势发生逆转，决不让来之不易成果前功尽弃。省卫健、公安等部门要指导吉林市和舒兰市迅速、全面、彻底开展流行病学调查，刨根问底、追根溯源，进一步查清该病例的传染源和扩散面，坚决堵住病毒传播途径。要强化隔离和核酸检测措施，对密切接触者、次密切接触者全部采取集中隔离措



施、全部进行核酸检测。要加强患者救治工作，集中专家和优质医疗资源，全力以赴救治患者。要加强舆论引导，正视存在问题，回应群众关切。

巴音朝鲁强调，各级党委、政府要抓紧抓实抓细常态化疫情防控措施，对工作落实不到位导致疫情反弹的，要倒查追究责任。要落细防控措施，对社区村屯防控、重点人群核酸检测、医院等人员密集场所和重点部位防控措施落实情况进行全面排查，全面加强入境管理、居家隔离、流调排查、医疗救治、社会面管控等工作。要补齐工作短板，坚持举一反三，查找薄弱环节，迅速堵塞漏洞，消除风险隐患，扎牢织密疫情防控网。要提高群众防范意识，大力倡导不聚集、不聚会，保持戴口罩、勤洗手、常通风的好习惯。

巴音朝鲁要求，我省高三、初三已经开学，5月11日首批高校就将开学，其他年级学生也将于近期复学。要把维护师生生命安全和身体健康放在第一位，精心抓好复学复课工作。要精准掌握每名教职员和学生与疫情关联情况，对返吉留学生和重点地区返校学生进行核酸监测和隔离管理，做好教室、宿舍、食堂等重点区域的日常消杀，抓好食品安全和校园安全管理，加强科普宣传，突出抓好高校和小学低年级学生的教育管理，引导师生认真落实措施，确保一次开课成功，确保学校万无一失。

（摘编来源：彩练新闻）

### 天津大学召开本科教育教学工作例会 专题研讨“课程思政”

4月3日，天津大学召开本科教育教学工作例会，会议主题为“课程思政深化与实践”，聚焦“课程思政”开展深入研讨。

会议首先听取了有关在线教学整体情况的汇报。截至本周，本科在线课程开课率99.4%，其中，运行正常率99.7%，教师授课方式呈现多元化特点，授课平台运行趋于稳定，出现问题次数逐周递减，在线教学日趋平稳。随后，教务处对该校实施“基于ISO9000标准的教学质量体系提升项目”进行了整体介绍，该项目旨在进一步提升教学质量，分“顶层设计与方法学习”“教学质量管理体系构建”“推广培训与标准作业”和“项目评估与持续改进”四个阶段实施，实现标准化管理、优化流程、精简制度、提升效率、减少浪费、持续改进绩效、提升核心竞争力，实现全面提升教学管理质量的目标。天津大学“课程思政”研究与实践中心就“深化‘课程思政’建设、落实立德树人根本任务”进行了专题报告，从“课程思政”理念、疫情防控期间“课程思政”开展情况等方面进行汇报。

海洋学院、医学部和法学院分别围绕本单位“课程思政”建设思路和具体举措进行工作分享。在线教学专家组对如何推动“课程思政”工作深化实践给出建议，包括加强顶层设计，协调部门

联动，挖掘“课程思政”素材；造势借势乘势，打通上下环节，整合“课程思政”资源；整合校友资源、发挥校友力量，树立“课程思政”榜样。

雷鸣指出，学校贯彻落实“以学生为中心”理念，教师及管理人员在课堂教学、日常教育工作中要时刻注重将课程内容、工作内容与思政元素相结合。一是坚持正确工作方向。按照习近平总书记关于教育的重要论述，聚焦课堂教学主渠道推动“课程思政”深化与实践，各类课程同向同行，形成协同效应。二是全校上下形成共识。2019年，学校召开“三全育人”“五育并举”人才培养综合改革工作会议，全校教师对回归大学初心使命、落实立德树人根本任务、全面深化人才培养综合改革形成共识，鼓励所有教师在做课程设计与国家、社会发展相融合。三是形成大本科教育教学工作协同机制。参会人员覆盖教学管理、学生管理工作队伍，各学院（部）领导、教学督导和一线教师代表，全校上下形成多部门协同配合的工作机制，推进“课程思政”工作持续深化。雷鸣指出，要针对目前工作中存在一些问题持续改进，比如，教师对“课程思政”理解还不够。目前，教师教学仍以知识传授为主，她鼓励各学院（部）持续推进课程改革，从课程结构、课程内容角度出发，将“课程思政”做细、落实。再如，教师及管理人员对“生情”掌握仍显不足。目前各单位对于“校情”“国情”“世情”的把握已经很深入，但对学生的了解还稍有欠缺，教师及管理人员应加强对“生情”关注。她指出，人才培养

工作应牢牢把握“三个规律”，即学生成长规律、思想政治工作规律和教书育人规律，这也是各项教育教学改革的基础和前提。

巩金龙就如何将立德树人根本任务全方位贯穿、深层次融入人才培养全过程，推动“思政课程”与“课程思政”协同前行，构筑“三全育人”“五育并举”大格局，提出两点要求。一方面，要精准理解“课程思政”的深刻内涵。要以“五育并举”统领“课程思政”目标，以“三全育人”强化“课程思政”建设，把思政之“盐”溶入教育之“汤”，突出价值引领，让立德树人“润物无声”。另一方面，要正确处理“课程思政”与“思政课程”的关系。要在课程目标上同向同行，使各类课程与思想政治理论课同向同行，形成协同效应；在建设过程中要如“鸟之两翼、车之双轮”，在持续强化“思政课程”主渠道、主阵地作用的基础上，挖掘其他课程和教学方式中蕴含的思想政治教育资源；在课程效果上要“如盐化水”，把“家国情怀”教育自然渗入课程方方面面，实现润物无声的效果。巩金龙针对疫情防控期间做好“课程思政”工作提出“四个注重”建议。一是要注重提升广大教师的自身修养。教师要做到政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正，做到“上课下课一致、线上线下一致”。二是注重改进“课程思政”教学法。开展“课程思政”的“教法攻坚”，给学生最佳的学习体验，引导学生树立正确的理想信念、学会正确的思维方法。三是注重培养学生的爱国主义情感。要把爱国主义教育作为永恒主题，注重挖掘生动素材，把爱国情、强

国志、报国行自觉融入到师生的学习和工作中去。四是注重全员全过程全方位的协同。将思想政治工作巧妙地贯穿到学科体系、专业体系、教材体系、管理机制体系之中，学工队伍与教学管理队伍紧密配合，定期交流研讨“课程思政”工作进展、存在问题以及改进策略等，有效提升工作水平。

（摘编来源：天津大学官网）

---

策划：高宗泽

主编：蒋 蕾

编辑：刘 鑫 赵 设 张 锐 孙晨曦

排版：刘 鑫

联系电话：85099630

电子邮箱：nenuzy@nenu.edu.cn